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Introduktion
Sedan år 2001 har avdelningen för jordbearbetning bedrivit forskning för att bestämma dragkraftsbehovet för olika redskap. År 2003 startades ett nytt projekt, finansierat av SLF, där det också ingår att ta fram kalkylark för att beräkna maskinkostnader, dels för enskilda redskap, dels för hela maskinsystem på gårdsnivå. I kalkylarken används resultaten från dragkraftsmätningarna också för att beräkna effektbehov och bränsleförbrukning vid bearbetning. Här presenteras kort kalkylarkens uppbyggnad och hur de används. Därefter ges en allmän beskrivning av den typ av maskinkostnadsberäkning som görs i kalkylarket.
Arbetsgång i JB-Maskinkalkyl
JB-Maskinkalkyl finns i tre versioner, dels två versioner för att räkna maskinkostnader för en hel gård, dels en enklare version för att räkna på ett redskap i taget. Kalkylarken är avsedda att användas i programmet Excel. 

JB-Maskinkalkyl-Gård. Arket är anpassat efter beräkningar på gårdsnivå. Samtliga gårdens traktorer och redskap läggs in. Användningstiden bestäms efter hur redskapen används i olika grödor. På så sätt kan man snabbt beräkna kostnader för olika möjliga bearbetningssystem på gårdsnivå. Om man enbart är intresserad av maskinkostnader passar detta ark.

JB-Maskinkalkyl-GårdTB Detta ark är i stort sett detsamma som JB-Maskinkalkyl-Gård. I detta ark finns dessutom möjlighet att beräkna täckningsbidrag för olika grödor med hänsyn taget till maskinkostnader. På så sätt kan den totala lönsamheten i växtodlingen beräknas utifrån växtföljd och gårdsspecifika data.
JB-Maskinkalkyl-EttRedskap. Beräkningar görs för ett redskap i taget. Utifrån typ av redskap, jordart, körhastighet, arbetsbredd och arbetsdjup beräknas effektbehov och bränsleförbrukning. Kostnaden för traktorn bestäms av effektbehovet. Arket passar för schablonmässig beräkning av kostnad för olika typer av bearbetning 

JB-Maskinkalkyl-gård, JB-Maskinkalkyl-GårdTB
Data läggs normalt in i tur och ordning, blad för blad, enligt de olika flikarna i botten på kalkylarket. De båda kalkylarken är i stort sett identiska, i arket JB-Maskinkalkyl-GårdTB finns dock två extraflikar för att beräkna täckningsbidrag.
Grunddata

Grundläggande data (realränta, arbetskostnad, drivmedelspris m.m. läggs in på bladet Grunddata). Där läggs också in faktorer för att beräkna bränsleförbrukning. Av dessa är det endast faktorn lerhalt som normalt behöver ändras av användaren.

Traktorkalkyl

Här läggs gårdens olika traktorer in. Olika traktorer kan väljas från en lista, inköpspris och vikt hämtas då från denna lista. Det är också möjligt att lägga in inköpspris direkt på detta blad, eller att lägga till egna traktorer till listan. Detta görs genom att trycka på knappen Lägg till traktor eller genom att gå direkt till fliken Traktordata.
  Användningstiden för olika traktorer bestäms av hur de används till olika redskap. För körning utöver den med redskap i redskapskalkylen (exempelvis transporter eller snöröjning) kan man lägga in extra timmar i raden Extra timmar.

Redskapskalkyl

  I bladet redskapskalkyl läggs gårdens olika redskap in, upp till 14 redskap. Först väljs redskapstyp från en lista, denna används för att beräkna bränsleförbrukning för olika typer av redskap. Under modell väljs redskap mera specifikt och uppgifter om pris, arbetsbedd och fältkapacitetsfaktor (procentandel tid på fältet som maskinens fulla kapacitet utnyttjas). Egna redskap kan läggas till listan, man kan också lägga in värden direkt på detta blad. För att återgå till de värden som hämtas från listan, tryck på knappen Tabellvärde.

Återanskaffningsvärde är detsamma som nypriset. Vill man välja ett annat inköpspris (t.ex. vid köp av begagnad maskin) kan man ange detta i raden under. Återanskaffningsvärdet bör ändå anges med nypris eftersom detta används för att beräkna underhållskostnader.
Programmet räknar en kostnad för redskapet när man angett Innehav, antal år. Om detta värde sätts till 0 kan redskapet stå kvar utan att programmet räknar någon kostnad för det.

Programmet kan räkna med sammanlagt 14 redskap. För de första 11 beräknas timantalet efter hur de används, angivet i bladet Grödor, se nedan. För de sista 3 anges endast användningstiden i timmar/år.
Grödor

I bladet Grödor anges hur de olika redskapen (de 11 första som anges i bladet Redskapskalkyl) används i olika grödor. Antalet överfarter anges för respektive redskap. Körning utöver detta (t.ex. hos andra jordbrukare) anges under Extra körning, antal ha för respektive redskap. Kostnader för lejda tjänster kan också läggas in. 
I JB-Maskinkalkyl-GårdTB väljs grödor från en lista. Till denna lista är kopplat täckningsbidrag för olika grödor i bladet Täckningsbidrag grundkalkyler. Saknas någon gröda på listan går man till detta blad och lägger till den gröda man vill ta med genom att ändra namn på någon av de befintliga grödorna.
Sammanställning (utskrift)

Här sammanställs de viktigaste data om maskinkostnaderna för utskrift, redskap för redskap. Dessutom anges några nyckeltal och täckningsbidrag efter maskinkostnader (endast JB-Maskinkalkyl-GårdTB).
Täckningsbidrag vald växtföljd (endast JB-Maskinkalkyl-GårdTB).
I detta blad visas beräknat täckningsbidrag för de grödor som anges i arket Grödor. Täckningsbidraget beräknas utifrån maskinkostnaderna för den grödan och de data som anges i Täckningsbidrag grundkalkyler. Det är också möjligt att här korrigera skördenivån beroende på t.ex. förfrukt
Täckningsbidrag grundkalkyler (endast JB-Maskinkalkyl-GårdTB).
I detta ark finns ett antal grundkalkyler för olika grödor. För att dessa ska stämma med förhållandena på den enskilda gården måste kalkylerna naturligtvis korrigeras, framförallt med avseende på skördenivå. Intäkter och kostnader kan ändras fritt, och de grödor som finns med kan bytas ut mot andra. 
Traktordata

Här finns en lista med de traktorer som kan väljas till Traktorkalkyl. Listan kan kompletteras med uppgifter för andra traktorer.

Maskindata

Här finns en lista med de redskap som kan väljas till Redskapskalkyl. Listan kan kompletteras med uppgifter för andra redskap.

Underhållsfaktorer

Här finns exempel på underhållsfaktorer från tidigare undersökningar. Dessa kan användas som grundvärden men bör anpassas till egna erfarenheter. Observera att kostnad för eget arbete ingår i den beräknade underhållskostnaden.

JB-Maskinkalkyl-EttRedskap
I detta kalkylark görs beräkning av maskinkostnad för ett redskap åt gången, och arket är därför betydligt enklare än JB-Maskinkalkyl-Gård. I bladet Redskapskalkyl beräknas kostnad för både redskap och traktor. I sitt grundutförande anpassas traktorstorleken och traktorns pris efter effektbehovet för att dra redskapet. Vikt och pris antas då vara direkt kopplade till effektbehovet, i Grunddata anges Pris/kW och Vikt/kW. Det är också möjligt att lägga in egna uppgifter på vikt och traktorns pris oberoende av effektbehov. I detta ark görs inga beräkningar av hur redskapet används i olika grödor. Bladen traktordata, maskindata och underhållsfaktorer är desamma som i JB-Maskinkalkyl-Gård.
Beräkning av maskinkostnader - övergripande
Typ av kalkyl

Den typ av kalkyl som används är en medelårskalkyl, d.v.s man beräknar den genomsnittliga kostnaden per år för tiden mellan inköp och försäljning. 

De poster som ingår är:

Värdeminskning

Ränta

Underhåll

Förvaring

Bränsle

Arbete

Skatt och försäkring

Kalkylen är en realkalkyl, d.v.s. räntan anges som skillnaden mellan bankränta och inflation. 

Värdeminskning

Värdeminskning beräknas som en fast årlig kostnad:

Årlig kostnad värdeminskning=(inköpspris-restvärde (pris vid försäljning))/innehav (antal år)

Oftast beräknas kostnaden för investering i nya maskiner. Inköpspriset är då lika med nypriset (återanskaffningsvärdet). Priser på olika maskiner kan hämtas genom att välja maskiner från en lista. Man kan också lägga till andra maskiner i listan eller ange ett eget pris direkt i kalkylarket.

Man kan också göra en nuvärdesberäkning, inköpspriset anges då som maskinens nuvarande värde. Maskinens restvärde vid försäljning beräknas från den årliga värdeminskningen i procent (typiskt ca 10 % för redskap och 8 % för traktorer). Det skulle också vara möjligt att justera värdeminskningen beroende på årlig användning. Någon sådan justering finns för närvarande inte. 

Ränta

I  kalkylen anges realränta, d.v.s. skillnaden mellan bankränta och inflation. Räntekostnaden beräknas som räntekostnaden för det kapital som genomsnittligt ligger bundet i maskinen, d.v.s. medelvärdet av inköpspris och restvärde:

Årlig räntekostnad=realränta x (inköpspris+restvärde)/2

Underhåll

Underhåll beräknas som en rörlig kostnad utifrån den årliga användningstiden:

Årlig underhållskostnad=återanskaffningsvärde (1000 kr)*årlig användningstid (tim)*underhållsfaktor (kr/1000 kr återanskaffningsvärde)

Underhållsfaktorn är typiskt 0,05-0,1 kr/1000 kr återanskaffningsvärde x h/år för traktorer, och kring 0,5 för redskap. Värden på underhållsfaktorer finns utarbetade sedan tidigare och finns inlagda t.ex. i Jordbruksverkets beräkningsprogram STANK. Det saknas dock uppdaterade värden och redskapens utformning har förändrats kraftigt sedan man gjorde systematiska bestämningar av underhållskostnader. Exempel på underhållsfaktorer finns angivna i kalkylarken, men värdet anges av användaren. Det är mycket viktigt att användaren anpassar värdet på underhållsfaktorn så att underhållskostnaden blir realistisk. Det finns undersökningar som pekar på att de äldre riktvärdena överskattar underhållskostnaden och därför borde sänkas. 

  Observera att i underhållskostnaden ingår också kostnaden för eget arbete.

Förvaring

Kostnad för förvaring beräknas från den yta (m2) som maskinen behöver för förvaring. Kvadratmeterkostnaden beror sedan bl.a. på byggnadens ålder, Maskinkostnader (2004) anger 60 kr/m2 som ett rimligt medelvärde. 

Bränsle

Kostnaden för bränsle förs till kostnaden för enskilda redskap. Baserat på de dragkraftsmätningar som gjorts vid avdelningen för jordbearbetning beräknas bränsleförbrukning för olika arbetsmoment. Bränsleförbrukningen beräknas från den kraft som behövs för att dra olika redskap. Till detta läggs de förluster som uppstår beroende på motorns verkningsgrad, förluster i transmission, rullmotstånd och slirning. De standardvärden för att beräkna förluster som finns angivna i kalkylarken behöver normalt ej ändras. Verkningsgraden i en traktormotor är normalt 30-35 %. Den totala verkningsgraden vid jordbearbetning (den del av energiinnehållet i dieseln som används till att dra själva redskapet) ligger maximalt kring 20 %.  

  För grundbearbetning (plöjning, kultivering o.s.v.) beräknas bränsleförbrukning från redskapstyp, arbetsdjup, arbetsbredd, körhastighet och jordart (lerhalt). Arbetsdjupet har mycket stor betydelse, det djup som anges är det genomsnittliga arbetsdjupet. Vid exempelvis körning med kultivator överskattas i regel arbetsdjupet. Ofta är det verkliga, genomsnittliga arbetsdjupet omkring hälften av det uppskattade eller maximala djupet. Observera att per bearbetad jordvolym är energibehovet större för kultivator än för plog. Vid bearbetning till samma djup kräver alltså kultivator mer energi än en plog.

  För sådd och såbäddsberedning har det varit små skillnader i dragkraftsbehov beroende på jordart. För närvarande saknas också tillräcklig information om arbetsdjupets betydelse. För närvarande beräknas därför bränsleförbrukning från redskapstyp, arbetsbredd och körhastighet. 

  Kalkylarket beräknar energiförbrukningen i liter diesel per hektar. Om man inte vill använda detta värde kan man lägga in ett eget värde på dieselförbrukning.

Arbete

Arbetskostnaden beräknas från redskapets årliga användningstid och timkostnaden för arbetskraft (inkl. sociala avgifter). Eftersom redskapens användningstid avser den tid de körs på fältet kan arbetskostnaden per timme behöva ökas för att inkludera ställtid (tankning, koppling, transport till och från fältet).
Skatt och försäkring

Skatt och försäkring beräknas enklast schablonmässigt, som en procent på återskaffningsvärdet. För traktorer rekommenderas 0,3 % av återskaffningsvärdet (Maskinkostnader, 2004).

Andra faktorer av betydelse

Av mycket stor betydelse för maskinkostnaden är naturligtvis redskapets kapacitet, d.v.s. avverkning ha/tim. Denna beräknas som

Avverkning ha/tim=hastighet (km/tim) x (1 – slirning) x arbetsbredd x fältkapacitetsfaktor (%)/10

Med hastighet avses här framdrivningshastighet, d.v.s. hjulhastighet. För att få den verkliga hastigheten måste man subtrahera hastighetsförlusten p.g.a. slirning. Fältkapacitetsfaktor avser hur stor del av tiden på fältet som redskapets kapacitet utnyttjas. Förluster beror på tid för vändning, överlappning m.m. och beror naturligtvis till stor del på fältformen. Typiska värden är kring 70 % för grundbearbetning.
PAGE  
1

