Konferensbidragets titel (Arial 14 fetstil)


FörnamnA EfternamnA1, FörnamnB EfternamnB2 & FörnamnC EfternamnC1 (Arial 11 fetstil)
1Organisation/företag. Postadress; 2Organisation/företag. Postadress. (Arial 11 kursivt)
E-post: huvudförfattare@xxxxx.yy

Stryk under namn på författare som presenterar muntligt eller närvarar vid poster. Texten måste rymmas på en A4-sida. Lägg in en tom rad mellan varje stycke. Högst en tabell eller en figur. Arter kan anges med svenska eller latinska namn (kursiverade) i den löpande texten, men båda ska finnas med vid första omnämnandet. Registrerade växtskyddsmedel anges enligt följande: Preparatnamn (aktiv substans/organism).

Tabeller och figurer redigeras in i texten. Tabelltext skrivs över tabellen och figurtext under. Observera att en alternativtext måste anges för tabeller och figurer. Använd spalter / Word-tabeller (linjer undertryckta) vid uppbyggnaden av tabeller – aldrig mellanslag. Vertikala linjer i tabeller är inte tillåtet.

Filen med konferensbidrag, i Word-format, namnges enligt följande: Efternamn_Förnamn_1, där 1 står för version 1, som på inskickad reviderad version ändras till 2. Filen ska laddas upp senast 1 juni på den här sidan: https://www.slu.se/centrumbildningar-och-projekt/slu-natverk-vaxtskydd/vaxtskyddskonferens-2025/skicka-in-abstract/

Du anmäler dig till konferensen på en separat sida som du hittar via https://www.slu.se/vaxtskydd25. Ditt konferensbidrag (”abstract”) läggs ut på konferensens hemsida i en elektronisk konferensbok, under förutsättning att du har anmält dig till konferensen senast 26 september.
